

山东“24条”助企业渡难关

着力“降”突出“补”，扎扎实实稳就业

政策解读

本报记者 张春晓 本报通讯员 张波

“24条”从降低社保成本、降低失业保险稳岗返还门槛、降低残保金负担、降低住房公积金负担、降低小微企业创业担保贷款申请门槛五个方面发力，打实减轻企业负担。

“现在生产线上的员工都是按照3倍工资发放的，工资支出压力比较大，一次性用工补贴很及时！”2月23日，听青岛市人社局工作人员介绍了山东稳就业“24条”后，青岛卫康利医疗器械有限公司负责人松了一口气。

疫情突如其来，卫康利公司积极响应政府部署，大年初三就把员工紧急召集起来，初四建成投产防疫物资生产线。车间里共有20多名员工，24小时三班倒不停工。对这类企业，“24条”给予“硬核”支持——对疫情防控重点物资生产企业春节期间复工复产的，每个企业给予最高50万元一次性用工补贴。

稳就业必须先稳企业。2月17日，我省出台《关于积极应对新冠肺炎疫情做好稳就业工作的若干措施》（简称“24条”），针对企业生产经营困难、劳动力返岗复工困难、现场招聘活动中断等问题精准施策，减负、稳岗、扩就业并举，帮助企业尤其是中小微企业渡过难关。

着力“降”，“24条”从降低社保成本、降低失业保险稳岗返还门槛、降低残保金负担、降低住房公积金负担、降低小微企业创业担保贷款申请门槛五个方面发力，打实减轻企业负担。

东营市人社局第一时间就把政策送到了山东鲁百百货大楼集团。疫情发生以来，该集团的百货、家电、家居、餐饮、商贸、电影院等营业活动全部暂停，只留超市正常运转供应市民生活用品。集团人力资源部经理陈花告诉记者，大楼里1400名员工，一个月缴纳社保就将近200万元。“降低社保成本这一揽子政策，真是帮我们解了燃眉之急！”

为了尽快让援企稳岗政策落地，泰安市采取“人社大数据比对”办法，主动筛选确定符合条件的企业，变“企业找政策”为“政策找企业”。泰安市人社局局长蒋永斌介绍，这一举措让企业全程“免申报”“免跑腿”“免见

面”。截至目前，全市共确定1152家企业返还资金3213.11万元，惠及职工12.1万人。

突出一个“补”字，“24条”加大对企业和重点群体稳就业支持。为鼓励园区减免中小企业租金，“24条”提出：对在疫情期间为承租的中小企业减免租金的省级创业孵化示范基地（园区）、省级人力资源服务产业园区，给予最长3个月、最高50万元的运营补贴。

位于济南的智汇蓝海互联网品牌孵化基地，积极响应政府号召，减小疫情对创业企业发展的影响，决定在免租基础上，免收自2020年1月31日起至国家规定的企业复工日期内，进驻基地内创业企业的物业费、车位费及运营管理费，将由智汇蓝海独立承担。同时，智汇蓝海积极寻求资源，探索新的服务模式，和创业者们共谋生机，其间智汇蓝海蓝鲸商学院系列收费课程免费开放给企业，同时联

合马蹄社、A轮学堂、同程商学院推出一系列公益分享课，帮助创业者战“疫”求生。

“力度大，红利实！”我们接到消息以后，立马对符合条件的企业进行全面摸底，测算面积和金额。”青岛市大学生创业服务中心副主任于宁宁说，作为一家省级创业孵化载体，青岛市高校毕业生创业孵化基地（湛山创客工厂）目前在孵企业70家，员工约800人，主要从事文化创意、动漫制作、新兴产业、软件开发、蓝色经济、智能医疗、智慧城市等，已为符合条件企业减免房租23.4万元。目前，青岛市共为47家创业孵化基地、创业园区（家庭服务业广场）1869户减免房租2306万元。

省财政厅二级巡视员陈东辉表示，“24条”中的财税扶持政策共19项，其中涉及财政直接投入的政策有14项，涉及税费减免方面的政策有5项。财政部门将全力筹措保障资金，加大就业补助资金、创业带动就业扶持资金、职业技能提升行动专项资金统筹力度，进一步完善多渠道投入保障机制。近期，省级财政在已下达促进就业创业资金7.9亿元的基础上，还将陆续下达资金1.8亿元，支持各地尽快落实最近集中出台的各项稳就业政策。

（□参与采访：马海燕 薄克国）

本报评论员

有什么样的工作作风，就有什么样的落实成效。当前，统筹推进疫情防控和经济社会发展，各项工作任务目标明确、要求都十分明确，接下来的关键，就是要扑下身、沉下心来，将严实作风贯穿始终，确保目标任务真正落实到位。

统筹推进疫情防控和经济社会发展，是一次大战，也是一次大考，既考验担当精神强不强，也考验工作作风实不实。总体看，在抗“疫”斗争、推动发展中，我们的干部队伍是好的，作风是扎实的，是经受住考验的。但一些作风漂浮、敷衍应付、落实不力的情况，也不同程度存在。有的抓防控心存侥幸、盲目乐观，擅自脱离防控岗位；有的工作抓而不细、抓而不实，仍然在搞形式主义、官僚主义；有的抓复工复产，坐等上面部署，推一推动一，不推就不动。作风建设永远在路上，作风不实就会给疫情可乘之机，最终影响各项目标任务的落实落地，必须及时纠正。

大战当前，好作风就是战斗力，就是执行力。疫情防控阻击战已打响一个多月，拐点尚未到来，防控形势依然严峻。无论是外防输入、内防扩散，还是推进复工复产、项目建设，只有始终绷紧思想之弦，锤炼严实作风，才能为各项政策举措落地见效提供保障。抓作风促落实，就要在“实”字上下功夫，尊重科学、尊重规律，针对不同地区、不同领域、不同群体的特点，因地制宜、精准施策，防止“一刀切”，切实增强落实效果。要在“细”字上下功夫，更加注重“精耕细作”，进一步细化具体方案和措施，科学配置人力物力，解决好“最后一公里”问题，确保各环节高效运转。要在“快”字上下功夫，与时间赛跑，做到行动快、效率高，该决策的当机立断，该抓紧的不推不拖，力戒议而不决、优柔寡断，把各项工作抓在前、抓在手、抓牢抓实。

大战当前，讲作风就是讲纪律，就要守规矩。只有严格执行铁一般的纪律，才能确保全面打赢这场没有硝烟的人民战争。防控疫情，推动发展，各项工作推进到哪里，督导检查和工作作风监督就必须跟进到哪里。各级各部门要加强统一领导、统一指挥、统一行动，对上级下达的指令，不讲条件、不讲价钱，不折不扣执行。各级领导干部要深入一线了解情况、解决问题，坚决防止浮在面上、不察实情，坚决防止以文件落实文件、不解决实际问题，更不能以形式主义、官僚主义的方式给基层增加负担、消耗基层干部精力。对党中央决策部署贯彻落实不力的，对不服从统一指挥和调度、本位主义严重的，对不敢担当、作风漂浮、推诿扯皮的，要严肃追究责任。从细节做起、从点滴做起，时时处处做到军令如山、雷厉风行，闻令而动、令行禁止，方能攻如猛虎、守如泰山，无坚不摧、无往不胜。

将严实作风贯穿始终

复工复产 实招

集中开工，项目建设进入“快进”模式

防疫复工两不误，齐心协力不負春。2月24日，潍坊、临沂、滨州等市一批涉及基础设施、科技创新、民生保障等领域的重大项目集中开工，公路、铁路、港口等领域也积极组织人员返岗、项目开工。全省上下科学统筹，细致安排，两手抓、两不误，全力以赴加快项目建设。

潍坊——14个重大重点项目集中开工

2月24日上午，潍坊市14个重大重点项目集中开工，总投资额达152.5亿元。此次活动采取主会场+现场视频连线方式举行。

据了解，此次集中开工的项目是联东U谷（潍坊）科技创新谷、船舶内燃机关键部件智能制造项目、应急装备产业园、鼎梁消防研发中心、潍坊国际文化港、国际种子集聚区·种业科创园、国际人才港、高性能水性高端装备涂层材料科技创新及智能制造项目、药食同源健康产业项目、年产8万吨针状炭项目、文山森林公园和博物馆项目、高性能特种铝材扩能项目、生物多糖及系列制品联产项目、中科院氢能研究院项目、昌乐县人民医院新院区一期项目。

记者了解到，潍坊市将强化领导包靠，帮助解决实际问题，加快项目建设步伐；优化服务保障，为项目建设和企业发展提供最优质、最便捷、最实在的服务；强化要素支撑，努力保障项目需要；突出问题解决，帮助企业及时解决反映的问题，尤其要高度重视疫情带来的困难，精准服务项目。

临沂——重点项目开工即开赛

2月24日上午，临沂市举行2020年重点项目开工开赛动员大会，大会以“现场+视频”会议的形式举行。主会场设在兰山区义堂镇木业机械转型升级示范区建设现场，在各县区和开发区设立分会场。

今年，临沂市确定实施100个市级重点项目，今天集中开工了39个重点项目，其中兰山区有20个重点项目开工，涉及工业、服务、民生等领域，总投资674亿元，2020年度计划投资84亿元。据了解，兰山区正在筹划总投资1066亿元的第二批集中奠基项目，包括国际陆港、临沂商谷、理工大学等。

记者了解到，临沂将研究出台“横向打擂台、纵向抓攻坚”活动方案，进行大比武、大竞赛、攻山头、闯难关，掀起比学赶超热潮。横向“打擂台”，就是对各县区、各开发区承担的共性任务，在全市开展多场“擂台赛”，明确任务书、晾晒成绩单、设立“龙虎榜”；纵向“打攻坚”，就是对跨部门跨区域、需要协同推进的工作，对一些引领临沂市发展的重大任务，由市级领导牵头，集中力量、集中资源、集中要素、集中时间，打好攻山头、炸碉堡硬仗。

滨州——“双招双引”重大项目按下“启动键”

2月24日上午，滨州市集中举行“双招双引”重大项目开工仪式，对2020年一季度投资过亿元“双招双引”重点项目和基础设施、技改、民生等重点建设工程项目举行集中开工仪式。开工仪式以视频连线形式举行，在各县市区设立了分会场。本次滨州市“双招双引”重大项目集中开工仪式项目共计87个，项目总投资



2月24日，工人在威海广泰特种车辆有限公司的生产车间内忙碌着。（□彭辉 田常力 报道）



直播

我们复工啦！直击山东各地复工复产现场



推出“我们复工啦”联动直播

大众日报全媒体集中报道16市复工复产

□记者 单奇 报道 本报济南2月24日讯 二月二，龙抬头；战疫情、抓复工，有劲头。为立体化呈现全省各地统筹推进疫情防控和复工复产的实践，2月24日上午，大众日报组织编辑部和16市记者站记者，推出“我们复工啦”联动直播报道，通过客户端等全媒体集中报道，让受众直击山

东各地复工复产现场。此次直播报道，在16市选取了中集青岛冷藏产业基地、雷沃重工、高密市孚日集团、东营仙河药业、“中国智慧厨都”博兴县兴福镇、淄博中南医药、济南二机床、临沂城投集团、东岳集团、瑞通医疗、潍坊重大重点项目集中开工活动等多个复工案例，以视频、图文等形式，展现

山东各地及企业复工复产的最新动态、政策利好等。

本次报道累计推出产品80余件，大众日报客户端还推出“我们复工啦”联动直播刷屏页面、二维码海报等，以多种形式对活动进行推广，与网友及时互动，进一步提升传播力影响力，取得良好的传播效果。

山东省港口集团——投资210亿元重点项目集中开工

2月24日上午，在山东港口青岛港董家口港区粮食筒仓二期工程开工建设现场，总投资210亿元的山东省港口集团2020年首批重点建设项目在山东港口青岛港、日照港、烟台港、渤海湾港集中开工，向全球港航业传递山东港口通过重大项目建设克服疫情影响、提速发展的信心和决心。

此次开工的重点工程项目涉及散货、原油、滚装等码头。其中青岛港董家口港区粮食筒仓二期工程计划建设26座万吨筒仓及相关配套设施，项目建成后，将增加年周转能力260万吨，进一步巩固山东港口青岛港全国散粮接卸大港地位。日照港岚山区岚南#12、#16泊位工程计划新建两个15万吨级通用泊位及相关配套设施，设计年通过能力1050万吨，项目建成后，将满足临沂临港地区区域矿石等原材料装卸运输需求，为南向竞争增添新的动力。

山东省港口集团党委书记、董事长霍高原表示，在当前抗击新冠肺炎疫情的特殊背景下，山东港口2020年首批重点项目集中开工，代表了山东港口6万多名干部职工抓疫情防控和生产经营“两手抓、两不误、两促进”的坚定决心。在今年剩余的十个月里我们将争分夺秒加快发展，通过努力对冲疫情影响带来的不利影响，把损失降到最低。

（□本报记者 杨国胜 都镇强 杜辉升 李剑桥 王浩奇 吕光社 常青 宋效 吴荣欣 通讯员 张庆龙 颜超 李新东 解晓龙）

一线直击

东港 “三无”小区筑起安全防线

□记者 吴宝书 丁兆霞 通讯员 刘伟 许丹 报道 本报日照讯 “以前小区没有道闸门禁，总觉得不够安全，尤其是在疫情防控期间。现在好了，我们心里真踏实了！”2月23日上午，位于日照市东港区日照街道的艺苑小区安装了行人门禁，一外出居民看到后这样表示。

日照街道是日照市的老城区，现有338个居民小区中168个没有物业管理，没有大门的36个，没有门禁、大门损坏的140个。经排查，这样无物业、无主管单位、无人防物防的“三无”小区，东港区石臼街道有26个，秦楼街道有20个。疫情防控期间，东港区按照“政府主导、业主参与、社会支持、企业介入”的思路，下决心补齐短板，守住、守好老旧小区防线。至2月22日，秦楼街道已有5个老旧小区完成道闸、门禁安装维修，10个小区已完成了物业企业对接实地调研。石臼街道17个无门禁道闸小区预计25日全部安装完毕，争取物业服务公司月底前进驻。日照街道首先为36个无门的老旧小区安装了车辆识别道闸和行人门禁，80个小区物业已经进驻。

滕州 “四变”缓解企业用工难

□记者 张环泽 报道 本报滕州讯 滕州实施线下招为线上招、变企业找为找企业、变搭平台为搭把手、变出门学为在家学“四变”举措，缓解企业用工难题，帮企业储备技能人才，助企业复工复产。

面对疫情，滕州畅通优化招聘网络，搭建线上求职招聘双向互通平台。求职者通过微信、手机客户端进入网上招聘大厅查询岗位信息，线上投递简历、线上交流问答，在线视频面试，企业网上发放录用通知书。政府有关部门转变工作思路，通过电话、微信等形式，共联系企业500余户次，输送劳动者1500余人。人社部门不满足于单纯搭建求职招聘平台，与企业通力合作，累计为298家企业发布招聘信息，提供就业岗位10000余个；举办线上招聘会7期，达成就业意向2708人。同时创新“互联网+职业培训”模式，主动对接“山东省职业培训网络平台”，鼓励培训机构开展线上职业技能培训。目前，滕州市19家培训机构加入网络平台，638名学员注册“职业培训网络平台”参加保育员、育婴师等专业的在线学习。

南山自重工堂 暂停原订单全力产“战衣”

□记者从春龙 通讯员 李娜 报道 本报龙口讯 2月21日，南山自重工堂防护科技有限公司（以下简称南山自重工堂）生产车间里，工人们包裹得严严实实，全神贯注生产“战衣”。

“我们暂停了所有已排生产订单，重组完成15条防护服生产线，全力生产防护服，为疫情防控作出我们的贡献。”南山自重工堂防护服生产负责人马彦梅告诉记者，疫情当前，公司在严把防护物资质量关的基础上，快速完成防护用品生产线的扩容及改造，实现防护用品大规模量产，产能达到5000套/天，主要产品为各类民用防护用品类产品。

记者了解到，目前南山自重工堂供货量较大的产品主要为民用，多用于机场、车站、高速公路、学校等公共场所从事检查检验、消毒防疫等工作人员以及传统工厂车间作业穿着，面料采用防静电、防水、隔尘专用防护面料，用于隔绝粉尘、细菌等有害物质。